

传压力 接地气

编者按

第三批中央环境保护督察工作近日全面启动,分别对天津、山西、辽宁、安徽、福建、湖南、贵州开展督察。本报特派7路记者随督察组采访,全面反映督察情况。即日起开辟“督察一日”专栏,第一时间呈现7路记者的所见所闻,所思所想,以飨读者。

◆本报记者张蕊

4月24日,中央第五环境保护督察组督察福建省工作正式启动。记者有幸参与这一过程,希望用平实的笔触记录下第一天参与者们的侧影。

4月24日,14:30,中央第五环境保护督察组督察福建省工作动员会即将在福州召开。在福建省政府的大厅中,电视正在播出,我却无暇倾听,关注点全部放在了马上就要召开的动员会上。

此时,会场外是快速走动的工作人员。与会人数大多还没有正式入场。会场除了几位政府工作人员、服务人员以及记者之外,座位大多还空着。工作人员在检查会议设备,央视记者则调试“长枪短炮”,我环视了一下座位和桌牌,除了有督察组成员和媒体记者,省级领导和政府部门负责人也将悉数到场。

一切看起来有条不紊,但我依然感到空气仿佛被压缩了,透着紧张的气氛。这时两位政府部门负责人见面,马上紧紧握住手,虽然面带微笑,但是脱口而出的不是好久不见、近来可好的寒暄,而是出乎意料的一句“今天压力大呀!”

压力大,这已经不是我到福建后第一次听到。“起初还真有些不适应,但是越往里扎越深刻感到,从中央环保督察工作开始以来,着实让地方政府和部门感受到了压力。压力大,抓落实,敢动真碰硬,才能让环保工作取得实效,让公众感受到生态环境的改善,真正满意。”一位负责人不意地与他人聊天中吐露。

动员会结束后,我返回驻地,第一眼看到了正红色的督察专门邮政信箱:福建福州389号信箱。邮箱大概七十公分高,上着一把银灿灿光闪闪的小锁,我不由地想,会不会明天开始全省的信件像雪片一样飞来,填满它?

比邮件更快的是热线。当我赶到信访小组时,工作人员正在接听第一个电话,电话显示时间是16:51。来电者反映,某立交桥引桥从一栋楼房的8层经过,噪声比较严重,要求加装拱形密封罩。

不断有电话打来,在接下来的几个电话中,来电者陆续反映了垃圾场恶臭、淤泥倾倒等问题。这些问题和公众生活密切相关,接下来都将在督察信访办公室中通过记录、筛选和汇总,传达给政府职能部门,督促相关部门进行整治和反馈。

接听电话的时间是8:00-20:00,紧张程度不言而喻,接听的几位姑娘刚要拿起杯子喝口水,电话就又响了。她们来自环保系统,脸庞稚嫩,说起话来却平静温和,也很有耐心。如沐春风,我想到的就是这个词。



韶山,让我们统一思想扬帆起航

◆本报记者霍桃

“学习贯彻习近平总书记对环境保护督察工作的重要指示,做好对湖南省的环保督察工作,是一项十分重要、十分严肃的任务。”4月24日上午,在湖南韶山,中央第六环境保护督察组党支部正在开展生动的学习教育。这是中央第六环境保护督察组进驻湖南后,组织进行的第一次党支部活动。

随着第三批中央环境保护督察工作的全面启动,湖南省督察工作动员会率先召开。早在动员会之前,中央第六环境保护督察组就成立了临时党支部,将一线党员们凝聚在一起,充分发挥基层党组织在环保督察中的战斗堡垒作用,引导党员在督察前线发挥先锋模范作用,强化党性担当。

党支部甫一成立,全体党员就赶赴韶山,向毛泽东同志铜像敬献花篮,参观毛泽东同志故居。

春日的毛泽东广场上,花团锦簇,人潮如海,毛泽东同志铜像巍峨耸立。督察组成员缓步登上广场台阶。中央第六环境保护督察组组长吴新雄神情庄重地走近花篮,仔细整理花篮上的红色缎带,并带领大家一起向毛泽东同志铜像三鞠躬,表达对一代伟人的无限敬意和怀念。随后,他带领大家绕行一周,深情瞻仰毛泽东同志铜像。



东同志铜像。

接着,支部全体党员来到毛泽东同志故居参观。从堂屋到厨房,从放农具的杂物间,到摆着陈旧木床的卧室,党员们看得十分仔细,不时驻足。在主席故居前的荷塘边,督察组全员合影留念。

吴新雄郑重地说,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央周围,进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,这对环境保护督察工作提出了更高要求。“我们全体督察人员一定要从思想上行动上贯彻落实好党中央国务院的决策部署和中央领导的指示精神,以对党性和人民高度负责的态度,团结一致、同心协力,做好对湖南的环保督察工作,争取中央满意,地方服气,群众拥护,问责到位。”

中央第六环境保护督察组副组长刘华对全体督察人员强调,今天,湖南省的启动会和工作汇报会已经胜利召开,接下来要特别做好省级层面督察,抓好边督边改和信息公开,注重创新工作方式方法。

“作为一名共产党员,过去每次到韶山,都特别激动,无比敬仰,这一次,又多了一番感慨,多了一份沉甸甸的责任。”督察组成员宁安说,督察进驻时间长达一个月,虽不能说是眠不休,但加班加点是常态,特别是要让督察工作取得好的效果,让广大人民群众拥护满意,可以说是一项艰巨而光荣的使命。中央第六环境保护督察组在进驻之初就积极接受革命教育,发扬革命传统,把“韶山精神”的宝贵精神财富转化为开拓环保督察工作的强大思想动力,激发了党员干部昂扬的工作斗志、勤勉的工作态度和饱满的工作热情,使党的先进性在督察岗位上熠熠生辉。



中华环境保护基金会、北京市通州区市政市容委等单位近日举办了“两网五桥 勤俭美通州”——2017年通州区环保宣传活动。本次活动旨在贴近生活、倡导勤俭。为方便社区居民积极参与垃圾分类,通州区市政市容委将陆续在社区放置旧衣物回收箱和废弃物收集柜。

本报记者王亚京摄

党政领导 抓落实

河北省副省长调研石家庄大气污染治理 做好督查发现问题整改落实

本报记者周迎久 张铭贤石家庄报道 河北省副省长李谦近日到石家庄市调研大气污染防治综合管理工作。他要求,石家庄市作为河北省大气污染防治的重点地区,要不折不扣地落实好全省大气污染防治大会精神,坚决打好蓝天保卫战;要坚持问题导向,切实做好环境保护部第一季度空气质量专项督查和强化督查中发现问题的整改落实。

李谦先后到石家庄市荣鑫铸铜公司、河北鑫祥陶瓷制品有限公司等企业,了解环境问题整改情况。随后又到栾城区樊家屯村了解了煤改气情况,到石家庄市大气梯度监测站考察了空气质量监测情况。

李谦指出,大气污染防治,是事关政治、经济、

社会、民生的全局性问题,各地各有关部门一定要从讲政治、促发展、保和谐、惠民生的高度,充分认识大气污染防治综合治理的重要性和紧迫性,进一步强化措施,加大力度,务求取得扎扎实实的成效。要把调结构、转方式作为大气污染防治的根本性措施,以环保倒逼产业转型升级,加快实现新旧动能转换。要坚持问题导向,切实抓好督查发现问题的整改,深入开展农村清洁供暖、燃煤小锅炉整治、“散乱污”企业整治、劣质煤流通整治、露天矿山整治等专项行动。要进一步加强宣传引导,动员全党全民全社会力量,打一场大气污染防治的人民战争,推动全省空气质量持续好转。

江西省副省长督导调研上饶市问题整改 梳理突出问题 做到立行立改

本报讯 江西省副省长郑为文近日在上饶市实地调研中央环保督察问题整改和污水处理厂建设运行工作。

郑为文一行首先来到横峰县综合压缩式垃圾转运站考察调研。当了解到今年1月投入试运行的综合压缩式垃圾转运站,可将横峰县所有生活垃圾进行压缩打包,再统一运往上饶市无害化垃圾填埋场处理后,他对创新环保工作,建立覆盖至乡、村的综合压缩式垃圾转运站,落实中央环保督察组整改工作给予充分肯定。他要求,要进一步完善政策措施,不断提高垃圾处理科技

水平,减少垃圾处理对环境带来的二次污染,提升处理效果,发展循环经济,切实改善城乡环境质量。

随后,郑为文一行又到上饶市生活污水处理厂等地调研污水处理情况。郑为文强调,环保是重大的民生工程,各级各部门务必保持高度的紧迫感和责任感,坚持问题导向,强化责任落实,做到立行立改,要以整改为契机,认真排查、梳理、解决一批突出环境问题,切实落实环境保护“党政同责、一岗双责”,狠抓工作落实,健全协调机制,树立环保成本意识。

曾庆丰

宁夏扩大污染责任险试点范围

153家企业将纳入试点

本报记者崔万杰银川报道 记者近日从宁夏回族自治区环境污染责任险试点工作座谈会上了解到,在去年53家企业试点环境污染责任险的基础上,宁夏回族自治区决定在国控、区控重点排污企业广泛试点,将正常生产经营的重点监控企业纳入试点范围,进一步扩大环境污染责任险覆盖面。今年,153家企业将纳入试点企业范围。

宁夏回族自治区出台的《自治区企业环保信用评价及信用管理暂行办法》中,设计了投保环境污染责任险的加分项,对投保企业在环境污染风险管理工作方面的努力和社会担当给予肯定和奖励。并明确对上年度保险赔付率为零的企业,当年保险费率在基准率的基础上降低10%,连续3年不出险的,费率优惠累计降幅不超过30%。

同时,为解决低风险、小规模企业环境污染责任险费用较高和部分大型、低风险企业保险费率水平和其他地区对比偏高的情况,宁夏决定自今日起调整环境污染责任险试点方案,对营业额5000万元以下的小型企业,经过风险评估确定企业本身风险较低后,将允许该企业以单次责任赔偿限额不低于25万元、累积责任赔偿限额不低于100万元投保环境污染责任险。



国际竹藤组织与今年的东盟轮值主席国菲律宾驻华大使馆近日联合举办植竹活动,并开展“竹藤促进东南亚可持续发展”主题对话。与会嘉宾就东南亚国家竹藤发展所面临的问题和挑战、经验分享与信息交流前景,以及未来相关国家优先推进竹藤产业的可能性和可行性进行了探讨。

本报记者邓佳摄

全国人大常委会听取审议环境状况和环保目标完成情况报告

上接一版

关于提高环境监管执法能力,陈吉宁表示,一是推进环境监察执法体制改革。结合省以下垂直管理制度改革试点,依法赋予环境执法机构实施现场检查、行政处罚和行政强制的条件和手段,将环境执法机构列入政府行政执法部门序列。二是加强环境监察执法标准化建设。组织开展环境执法大练兵活动。加快推进环境监察标准化建设。三是强化打击环境污染犯罪专业力量建设。北京、陕西等省市组建环境警察队伍。

关于完善相关法律法规政策,陈吉宁表示,一是推动法律法规制修订,二是出台《环境保护法》配套文件,三是积极发展环保产业,四是探索治理和保护环境的市场化机制。

他还强调要营造环境保护良好氛围。一是加强宣传和舆论引导。开通“环保部发布”官方微博微信公众号。建立例行新闻发布会制度,积极开展舆情关注和社会热点。定期通报环境执法情况及典型案例。二是积极推进公众参与。

落实《环境保护公众参与办法》。加强环保举报受理督办,全国各级环保部门共接到环保微信举报6.3万余件,办结近6万件。

陈吉宁说,中国政法大学近期完成的“新环保法实施成效评估”认为,新法生效施行两年来,地方党政领导对环保工作重视程度空前,环境监管执法力度明显加大,社会各界关注环保、参与环保的氛围明显提升。新环保法各项制度和措施执行的力度、遵守的程度、产生的影响,较修订前均大幅增强。

下一步重点抓好六方面工作

关于下一步工作重点,陈吉宁表示,当前,我国环境污染形势依然严峻,环境质量与人民群众期待还有很大差距,环境保护仍处于补齐短板的关键期。按照2017年《政府工作报告》要求,环保工作主要目标是:地级及以上城市优良天数比例达到79%,PM_{2.5}未达标地级及以上城市浓度下降3%,地表水达到或好于Ⅲ类水体比例达到68.3%,劣Ⅴ类水体比例下降到8.4%,四

项主要污染物排放量同比分别降低2%、2%、3%、3%。为此,要重点抓好以下工作:

一要坚决治理大气、水、土壤污染。全面落实《“十三五”生态环境保护规划》,深入实施大气、水、土壤污染防治行动计划。

坚决打好蓝天保卫战。着力解决燃煤污染问题,特别是北方地区冬季供暖期散煤问题,在重点区域建立“禁煤区”,全部淘汰城市建成区燃煤小锅炉,完成东部地区燃煤电厂超低排放和节能改造任务,推行建筑保温节能改造。开展重点行业环保专项整治,坚决依法取缔“散乱污”企业。推进产业结构调整。深化机动车污染治理,基本淘汰黄标车,加快淘汰老旧机动车,鼓励使用清洁能源汽车,推广使用国六标准汽柴油。强化重污染天气应对,抓好大气污染防治联防联控,加大重点行业供暖季错峰生产力度,指导督促各地完善并严格落实重污染天气应急预案。深入开展重污染天气形成机理研究。

深入推进水污染治理。发布实施重点流域水污染防治规划。健全水污染防治联防联控机制。狠抓饮用水安全保障,加强饮用水水源规

范化建设,继续开展饮用水卫生监督。做好良好水体保护,推进地下水污染防治和城市黑臭水体治理。深入推进农村环境连片整治。督促各地完成畜禽养殖禁养区划定,继续开展畜禽养殖标准化示范创建。切实加强渤海区域环境治理。

全面实施土壤污染防治。研究制定“十十条”考核细则,与各省(区、市)签订目标责任书。开展全国土壤污染状况详查。完善土壤污染防治法规标准体系。推动治理与修复技术应用试点和综合防治先行区建设。指导督促重金属污染防治重点区域制定综合治理方案。深入推进固体废物进口审批管理制度改革。完成第一批优先控制化学品目录。

二要深化和落实生态环保领域改革。实现中央环保督察全覆盖。稳步推进省以下垂直管理制度改革试点。积极推动划定并严守生态保护红线工作。完成重点行业及产能过剩行业排污许可证核发,建成全国排污许可证管理信息平台。研究深化环境监测改革,坚决查处数据造假行为。推动跨地区环保机构试点,开展按流域设置环境监管和行政执法机构试点。全面

推行河长制。制定生态环境损害赔偿制度方案。推进绿色金融体系建设,做好环境保护税开征准备工作。

三要增强环境法治建设。推进水污染防治法等法律法规制修订。继续开展《环境保护法》实施年活动,加强环境行政执法与刑事司法联动,加大对重大环境违法案件查办力度。实施工业污染源全面达标排放计划,限期达标,逾期依法关停。对所有重点污染源实行24小时在线监控。

四要推动形成绿色生产生活方式。推动战略环评和规划环评落地,加强项目环评管理。实施生物多样性保护、天然林资源保护等重大生态工程,适时启动第二批山水林田湖生态保护和修复工程试点。推进传统制造业绿色改造,推动落后产能退出,大力发展节能环保产业。减少弃水弃风弃光,促进清洁能源发展。推动重点城市实施垃圾分类。加强环境保护宣传教育。

五要积极主动应对环境风险。健全环境社会风险防范与化解体系。加强环境安全隐患排查,推进环境风险预警体系试点和饮用水水源地环境应急管理。加强核与辐射安全监管。做好突发环境事件应急处置。

六要不断提升环保基础能力。实施生态环境大数据建设工程。完善环境标准和技术政策体系。加大环境信息公开力度。开展污染治理等领域关键技术攻关。认真做好第二次全国污染源普查前期准备。开展环保能力提升年活动,强化环保干部人才队伍建设。